

# 建行納全球系統重要銀行



【大公報訊】記者黃裕慶報道：二十國集團旗下的金融穩定理事會（FSB）公布，中國建設銀行（00939）被納入全球系統重要性銀行（G-SIBs）名單之列，意味中國四大國有商業銀行，都成為全球系統重要性銀行。

## 中工農三行已入選

金融穩定理事會每年十一月都會更新全球系統重要性銀行名單，該名單現時合共有30家銀行。在今年的更新過程中，建行是唯一新加入的銀行，而西班牙對外銀行（

BBVA）則被剔除出名單。蘇格蘭皇家銀行的額外資本要求，被調低至1%的組別。

截至目前為止，中國內地共有四家銀行入選全球系統重要性銀行名單。中國銀行（03988）、工商銀行（01398）、農業銀行（01288）分別於2011年、2013年、2014年被納入名單。

所謂「具系統重要性銀行」（SIB），是指一旦陷入困境或倒閉所產生的影響，會對金融體系以至更廣泛的經濟造成重大干擾的銀行。為盡量減低系統重要性銀行所帶來的額外風險，這些銀行亦需滿足更嚴格的監

管要求，包括額外資本要求，以及加強監管力度，尤其是對風險管理及管管等範疇。

此外，全球系統重要性銀行亦須符合「整體損失吸納能力」（TLAC）的全球標準。去年十一月，為處理「大到不能倒」的問題，金融穩定理事會公布全球系統重要性銀行整體損失吸納能力的建議標準，而最終建議方案可望於下周一（11月9日）公布。

巴塞爾銀行監管委員會（巴塞爾委員會）於2013年7月發出識別具全球系統重要性銀行，及決定相應的較高吸收虧損能力緩衝資本（即HLA資本）要求的框架。巴塞爾委員會及金融穩定理事會根據此框架，制定一份全球系統重要性銀行名單。

金融穩定理事會表示，下次更新名單將於明年11月公布。

# 日經香港PMI創三個月高 仍處緊縮 今季營商環境恐續差

日經公布，10月份香港採購經理指數（PMI）為46.6，按月升0.9個百分點，亦為三個月高位，但仍處於50持平線之下。Markit經濟師Oliver Kolodseike表示，踏入今年最後一季，PMI仍處緊縮，反映企業的經營環境進一步轉差。由於從內地新接的訂單量大幅下跌，進而再度拖累整體的客戶需求，因此產出及新訂單量於月內繼續明顯縮減。

大公報記者 李永青

Oliver Kolodseike表示，企業匯報未完成業務量銳跌，並繼續減少採購活動，因此經濟要在短期回勇似乎不大可能。即使企業已經大幅調低售價，但仍不足以吸引新客戶，這增加了經濟於年底繼續下滑的可能性。最新數據的利好消息大抵是營商環境的惡化程度跌至三個月低位，及整體職位流失率尚算輕微而已。

## 私營企業新業務減

10月份PMI處於50持平線之下，顯示香港私營企業的經營狀況於踏入第四季度之際，已持續惡化8個月。儘管指數值已從月份的45.7回升至46.6，錄3個月高位，但數值卻說明，私營經濟正在明顯緊縮。

最新調查結果顯示，香港私營企業的新業務遞減，儘管縮減率乃7月份以來低位，但整體跌幅明顯。綜觀從中國內地取得的新訂單量，則已連跌15個月，是月縮減率更列同項調查的高位之一。

受訪業者普遍認為，訂單減少與內地營商環境轉差有關。企業經營活動大幅縮減，反映新接業務總量正在下滑，惟跌幅輕微。約20%受訪業者指其業務活動量下跌，而產出量亦已連挫七個月。

## 整體投入成本微升

隨着新業務量跌勢擴大，企業於10月份減少採購投入品，減幅雖是四個月以來最輕微，但整體幅度仍然明顯。由於採購活動減少，投入品庫存量亦隨之連跌9個月。10月份香港私營企業的就業人數進一步下跌，但職位流失率已連續第二個月收窄，整體減幅僅屬輕微。月內曾經緊縮人手的企業普遍表示，此舉與新業務量不足有關。

另一方面，積壓工作量已連跌8個月，顯示私營企業產能過剩。整體投入成本於10月份僅輕微上升，明顯有別於9月份的七個月最大升幅（惟升幅仍屬輕微）。企業的採購價格維持不變，但平均員工成本增幅則見七月份以來最高。此外，企業為吸納新客戶而特意調低售價，產出價格錄得4月份以來的最大減幅。



## 先施冀分店獲減租三成

【大公報訊】記者黃裕慶報道：本港零售市道有持續放緩跡象。先施（00244）主席及行政總裁馬景煊昨表示，最近三個月的同店銷售錄得單位數下跌，跌幅比上半年大；但隨着聖誕節等消費旺季臨近，他對第四季的銷售持審慎樂觀態度。同時，他希望部分店舖獲減租最多三成。

雖然先施的總體銷售額亦下跌，不過，受惠於



▲零售市道吹淡風，馬景煊坦言不會在目前擴大店舖數目

公司調整策略，減少售賣家品，及多做時裝業務，令公司的毛利率稍為上升。至於人均消費方面，他指與去年同期相若，約1000元左右。

零售市道吹淡風，馬景煊坦言不會在目前擴大店舖數目，明年亦沒有租約到期。不過，先施於銅鑼灣和旺角分店的租約，到明年中將可商討租值。他表示，若續租，在樓市下跌的情況下，冀業主能減租，現時的減租幅度一般約為20至30%。

儘管零售市道欠佳，而公司整體生意亦較淡，惟馬景煊指出，零售業一向存在人手短缺現象，現時只是「沒有以前那麼缺人」，故不會辭退員工。

為拓開內地市場，馬景煊透露，先施正籌建網上購物平台，冀可六個月內推出，主打大眾化、價錢相宜的歐洲進口時裝、皮鞋等，而貨倉亦會設於香港。他指，香港消費者習慣到店舖購買衣物，故網購的對象是內地消費者，惟現時無意於內地開設實體店舖。

先施是本地歷史悠久的百貨公司，為吸引年輕客戶群，先施近期邀請名模樂基兒拍攝廣告，冀為先施品牌注入年輕活力。

## 嘉能可首季銅產量跌2%

【大公報訊】嘉能可（00805）公布，在削債情況下，集團的目標是於今年底淨債務達至250億美元（約1945億港元），明年底再減至200億美元（約1556億港元）。產量方面，今年首季自有資源的銅產量按年跌2%至112.7萬噸；自有資源的鋅產量升13%至112.7萬噸；自有資源的鎳產量減少8%至68700噸。

債務方面，即較集團淨債務將從6月底的296億美元下降至250億美元。該集團之前曾承諾於明年底前把淨債務削減約三分之一，至200億美元左右。

公告指出，集團旗下Katanga及Mopani的停產及重啟計劃經已完成。Mopani已根據已完成的最佳方案研究所得，治煉廠將繼續減產或以策略性運營，以配合仍然與第三方有效的長期精礦採購合約。為使治煉廠的運營達到最佳水平，亦將會加工部分自有資源的精礦。同時，於新選礦機的投資已推遲至2017年，並將於2018年該項目完成時重啓全面生產。按有關情況，令集團於2017年底將減少45.5萬噸的銅產量，而今年底的銅產量指引為145萬至150萬噸。

另外，為於鋅價和鉛價均處於低位時保存旗下Glencore的儲量價值，在價位回歸到較為穩定的高位之前，將分別每年減少鋅礦產量和鉛礦產量50萬噸及10萬噸。其他商品產量方面，年初至今自有資源的鎳產量為68700噸，減少6300噸或8%。產量減少反映計劃中的延長關閉Sudbury治煉廠，及相對去年同期使用更大比例的第三方供料。

自有資源鎳礦產量為1072300噸，增加133600噸或14%，產量增加與Lion 2有關，該生產線於2014年上半年投產，現已全面增產。鉑族金屬方面，四種元素的產量為113000盎司，其中的77000盎司來自Glencore佔有50%股權的Mototolo，而36000盎司與Eland有關。

錫加工資產的產量為182000噸，同比提高15000噸，反映法國廠房的利用率提高；Sherwin的氧化鋁產量為863000噸，較去年同期降低21%，產量減少的主要原因是氧化鋁市場疲弱，故自去年7月起僅運行五個分解裝置中的四個。

## 思城擬首期千萬投「師傅到」

【大公報訊】思城（01486）早前宣布，正在收購「師傅到」應用程式，以開拓小型裝修市場。思城行政總裁符展成昨於傳媒午餐會上表示，有關應用程式仍未有盈利，在收購完成後，會大力推廣有關程式，首階段將投入八位數字，即逾千萬元作發展。

思城早前公布，以代價2025萬元，提出收購「師傅到」應用程式，並計劃以發行價每股2.25元支付款項。有關配售股價較公司公布前的收市價2.15元高約4.65%。符展成表示，出現溢價並非公司故意，因訂下配售價時，有關配售價是較市場股價有所折讓。

「師傅到」在今年九月底推出市場，是一個幫助用家在短時間內找到合適裝修師傅的移動平台。符展成表示，最近一個月該應用程式約促成400宗生意，每單工程價由數百元至5000元不等。平台上，目前約有近300名註冊師傅。收購完成後，公司會每季回顧註冊師傅數目及下載用家，目的令兩者數目可得到平衡。

至於營運模式方面，符展成表示，思城有意在每單工程收取最高10%的佣金費用，而每項工程的費用由裝修師傅提供，用家再作選擇，最初會以小型裝修項目為主，以方便報價。他又說，未來會不斷更新應用程式版本，以推廣至更多市場。

體的增購數目。

美聯儲將於下月議息，市場關注議息結果。陳榮聲表示，如果美國宣布加息，由於本港的保險業務以美元保單為主，相信對本土的影響不大；此外，若美國加息帶動新造債券利息上升，將可提升保險產品的競爭力。

友邦上月公布第三季度業績，截至今年八月底的第三季度新業務價值按年增長18%至5.52億美元，按固定匯率計算更升25%。主要受惠於利潤率擴闊，以及除韓國市場之外，包括中國內地和香港各地市場的新業務價值均錄得雙位數增長。友邦首季新業務價值亦升25%至15.11億美元。

## 友邦看好港退休儲蓄醫保



【大公報訊】記者黃裕慶報道：內地經濟放緩，而本港經濟前景受外圍因素影響亦未許樂觀，惟友邦（01299）香港及澳門首席執行官陳榮聲（前排右五）昨表示，年初至今友邦在港生意進展理想，認為本港保險缺口大，退休儲蓄及醫療保險市場龐大，前景仍樂觀。

本地大型銀行包括滙豐銀行和渣打香港，近期都傳出裁員的消息，陳榮聲說，集團在本港過往幾年的業務增長理想，會繼續增聘人手，惟他未有透露具

## 銀行搶稅貸 恒生息率1.99厘

【大公報訊】記者黃裕慶報道：臨近交稅高峰期，大型銀行陸續公布稅貸利率，最新加入的是恒生銀行（00011），而渣打香港亦會於今日公布稅貸計劃。恒生銀行的「稅安心」貸款，一般客戶的實際年利率最低為2.51厘，在已公布稅貸計劃的四家大型銀行之中，處於中上游位置；

若貸款人為特選客戶，實際年利率可低至1.99厘。

要取得恒生1.99厘的稅貸實際年利率，貸款人須為恒生的「優越理財客戶」，及以貸款額達90萬或以上，每月平息0.11厘；還款期12個月計算，並已包括全期豁免的手續費、「首月還款假期」及適用於優越理財客戶的750元現金回贈。惟此息率及豁免全期手續費優惠，只適用於2015年12月31日或之前成功申請並提取之貸款。

「稅安心」的貸款額最高可達月薪10倍，及選擇6、9、12、18個月還款期。夫婦同時申請，利率將按兩人的貸款總和計算。

中銀香港（02388）和滙豐銀行早前已公布其稅貸利率。在這三家大型銀行之中，恒生稅貸的實際年利率處於中游位置，未及其母公司滙豐銀行優惠。

本港第五大銀行東亞（00023）的「優悠稅悅」稅務貸款，其實際年利率相對較高。以一般客戶、還款期為12個月計算，其實際年利率最低3.99厘，貸款額須為80至120萬元；貸款額五萬元以下，實際年利率6.55厘。

本港一衆中小型銀行早前已搶開公布稅貸利率，搶在大型銀行之前爭飲「頭啖湯」。銀行雖然視稅貸為「雞肋」，即食之無味，棄之可惜，理由是利潤微薄；不過，由於稅貸的壞帳率相對較低，且可為銀行帶來新客戶，故不少銀行都視之為兵家必爭之地。

中銀香港旗下的南洋商業銀行，日前

**公民教育活動資助計劃** 2016-17年度

Committee on the Promotion of Civic Education  
Community Participation Scheme 2016-17

愛自己、愛家人、愛香港、愛國家  
Cherish yourself and your family,  
Love Hong Kong and your country

尊重法治精神  
包容不同聲音

Belt and Road

Embrace Different Voices

资助計劃簡介會  
日期：26.11.2015  
時間：5:00pm - 6:30pm  
地點：香港柴灣道238號青年廣場7樓公民教育資源中心  
請登入 <http://www.cpce.gov.hk/main/cpcscheme.htm> 下載報名表格，並於2015年11月23日或之前將已填妥的表格交回委員會秘書處。  
有關申請詳情及表格，可於各區民政事處諮詢服務中心索取，或於公民教育委員會網頁下載。

查詢電話：3509 7027  
網址：<http://www.cpce.gov.hk>

主辦及資助機構：

- 民政事務局 Home Affairs Bureau
- 公民教育委員會 Committee on the Promotion of Civic Education